



发现
沈祝三

沈祝三是谁？可能很多宁波人对他并不熟悉。在中国近代建筑史上，他可是一个响当当的人！20世纪30年代，作为建筑商，双目失明后的沈祝三，宁愿亏本，依旧倾囊建造武汉大学，其诚信精神让人感动。武汉大学早期建筑群现在已被列入国家重点文保单位。

两层三进的民国老宅，有罗马柱、百叶窗，曾经还有空中回廊……昨天，我市知名民间文保人士杨古城向记者证实，经近段时间考证，在鄞州姜山镇发现的这幢沈母故居，系20世纪上半叶著名的“营造大亨”沈祝三在宁波家乡建造的仅存建筑。但可惜的是，这幢建筑迄今还没被列入历史建筑名录进行保护。

其实，早在2009年，鄞州区文保部门在进行第三次全国文物普查时，就已注意到了这幢由沈祝三建造的民国时代的具有中西合璧风格的老宅。但考虑到这幢房子的原貌大部分在20世纪60年代已经有了很大的改变，不符合历史建筑申报的相关标准，因此当初没有将它列入历史建筑名录。

1877年，沈祝三出生在鄞南茅山沈风水村，他幼年丧父，只读了几年私塾就去学木工。后随舅父到上海，从小木匠成长为名扬天下的建筑商。但在家乡宁波，至少在2014年以前，沈祝三的名字还鲜为人知。2014年3月1日，甬剧《筑梦》在宁波大剧院首演。《筑梦》讲的就是沈祝三的故事，这个被称为“民国武汉第二大商人”的宁波人，曾在武汉承建了无数大楼。

上周末，记者随杨古城前往沈风水村。有村民告诉记者：“沈祝三本人是有名的建筑商，他给母亲造的房子能不好吗？房子第一进原来有9米多高，当年从奉化西坞望过来，一眼就能看到这幢房子。还有，罗马柱和百叶窗，在当年看来可都是稀罕物啊！”现在老宅里仍有好几户人家居住着。尽管这座老宅的风华已经大不如前，但老宅不仅凝聚了沈祝三的一片孝心，也沉淀着沈祝三这位宁波帮人士注重诚信、爱国爱乡的可贵精神。杨古城呼吁，不仅要对建筑本身进行修缮保护，更重要的是，现在应该深入挖掘建筑背后的故事，让宁波帮的精神泽被后世。

鄞州姜山的沈母故居成了“营造大亨”沈祝三在家乡的文保志愿者呼吁，尽快进行保护，弘扬宁波帮精神

□记者 陈爱红/文 张海华/摄 通讯员 陈珂



老宅天井



破损的罗马柱

邂逅 文保志愿者考证沈母故居

在宁波的乡土，有一群民间文保志愿者，他们自费在乡野进行考察，寻访散落在民间的人文史迹，杨古城就是其中之一。5月29日中午，杨古城等11位文保志愿者来到了姜山镇沈风水村，他们知道这里是沈祝三的故里，且有一幢民国老宅。

志愿者们找到了沈母故居，发现这幢老宅的原貌虽然留存不多了，但是依稀可见它当年的规模和结构。杨古城说，当时他惊呆了：“在鄞州，民国时代的房子并不少见，但是整体规模这么大的以前还真没见过。老宅有三进，有罗马柱和百叶窗，还有空中

回廊！”回家后，78岁的杨古城开始查找地方史料，想知道这个房子的建造年代和沈祝三的文字资料，但在宁波、鄞县以及姜山的新编方志中，均缺少关于沈祝三的介绍。新编《姜山镇志·教育》仅记有沈祝三于1911年在村中建

“沈氏私立志成初等小学堂”让子弟读书等事情。

文保志愿者中的年轻志愿者则在网上查找沈祝三的信息，发现更多的是关于沈祝三在汉口的资料。3天后，文保志愿者们写了一份考查研究报告提交给了鄞州区文管办，提出了一些建议。

现状 百年故居已多处受损

上周末，记者与杨古城再次到沈风水村走访，从沈祝三的孙子和村人处了解了更多情况。

记者在现场看到，老宅第一进的五间房子，只有中间的一间半房子隐约可见原貌，残存的红砖罗马柱上的浮雕已破损，有的地方还被涂上了黑漆。居住在老宅里的邬女士说：“我舅舅在土改时分得一间，后来在没有粮食吃的时候，舅舅将房顶上的部分砖拆下来，卖了换粮食吃。”邬女士家则是在20世纪80年代末搬进老宅的，那时老宅已经很破旧了，她家在老宅的基础上进行了翻新。



老宅已比较破败。

老宅的东边墙壁保存相对完整一些，青砖和红砖间或装饰着门楣，但是墙边的百叶窗早已不能正常关闭了。从东边侧门进入老宅的天井，可以看到第二进的房子，和前面的西式风格不同，

后面的房子是中式的木建筑，但是在二楼的走廊上，铸铁装饰件又是西方元素。储水的水缸占据了天井的大部分空地，野草在庭院里蔓延。风吹日晒，木构建上的朱漆大部分已经剥落。

当天，沈祝三的孙子沈惠尔特意从奉化赶到了老宅。1943年生，从小在老宅里长大的沈惠尔对老宅的原貌记忆犹新。他介绍，老宅约建于1918年，原来有围墙，主体建筑原有三进，第一进是红砖罗马柱西式风格，第二进是木质的中式建筑，第三进是配套的灶头间。主体建筑的前边是花园，后边是雇工的居住间，西边是祠堂和义学校舍，东边是工坊。如今，周边建筑都不复存在了，主体建筑也多处被改建。第一进的空中回廊被改建后已经难以看见原貌，第二进残存的木质回廊部分也不能走入了。

呼吁 挖掘和弘扬沈祝三精神

近日，文保志愿者们专门写了一篇题为《近代名人沈祝三故里亟待抢救尽早保护》的考察报告。该报告中说，沈祝三在汉口的名气很大，但是家乡人对这位著名的建筑商和他的业绩知之不多。1918年，沈祝三带着建筑队，从武汉到宁波，在奉化江的渡口上岸，给不愿去武汉居住的老母亲盖房。因此，孝子沈祝三，在故里有口皆碑。当年，除了为

母亲建造老宅，沈祝三还在附近渡口建了大型凉亭，供村民避雨乘凉，还在村里办学让子弟读书。文保志愿者们建议，当地政府应该尽快对跟沈祝三有关的遗迹、史料等进行梳理，最好筹建陈列室，并为“沈祝三故里”立碑立牌。

鄞州区文管办负责人说，沈母故居不仅具有建筑价值，更具有人文价值。诚信、务实、慈善、重教、勇

于开拓……沈祝三身上体现出来的这些优秀品质，可谓是宁波商帮精神的一个缩影。这些优秀品质，在当今时代更有学习、弘扬的价值。他认为，沈母故居可以作为历史建筑进行申报、保护和利用，并已建议镇里进行申报。

姜山镇党委委员严频燕也表达了类似的意见。她告诉记者，现在重新审视这幢老宅，人们关注的已不仅仅

是建筑本身，而更多的是关注建筑背后的人文精神和宁波帮人士的家国情怀。目前，姜山镇已经邀请了区规划和文保部门对沈母故居进行现场查看，规划部门下一步将请专家进一步对该老宅进行评估。她说，保护老宅需要综合考量，姜山镇政府愿意和相关部门一起努力，挖掘和展示沈祝三的事迹，以弘扬宁波帮人士的爱国爱乡、诚信奉献的精神。